



美丽大岭村 周伟摄

涂鸦小镇放异彩

——大岭村精准扶贫纪实

○丁光辉

自精准扶贫号角吹来,铜钟乡大岭村提出“打好大岭山,建设秀美大岭”口号,一时间,这个偏僻的贫困村风生水起,如获新生,两年时间跨越三十年光景。逐步建成了以乡村旅游开发为主线的生态农业基地、户外运动基地、星空露营地、野樱观光园、华中艺术小镇。由此配套的基础设施实现了路网组通,水网贯西东,电网再升级,通信户户中;实现了以村委会、康岭花园、群众文化广场和三特旅游生态农庄为中心的小溪流穿其中,小桥相连两岸的小集镇格局;实现了小集镇的绿化、亮化、美化。再加上青山环抱、绿树掩映、小桥流水、涂鸦动漫,仿佛一夜之间,古老贫穷地,突脱成新娘,一派端庄秀气、江南风貌模样。

这是令大岭村民想象不到的时空约定,这是令大岭村民想象不到的神奇跨越。

河山大岭的风雨记忆

2003年大岭、河山、西岔三个村合并为大岭村,以境内俗称的河山大岭命名。大岭村地处崇阳县白崖山北麓,位于铜钟乡东南一隅,与港口乡、金塘镇、青山镇毗邻,辖10个村民小组,579户,2015年,版图面积25.9平方公里,耕地面积1838亩,其中水田633亩,山林30000亩,荒山8000亩。有山有水的河山大岭美不美呢?回答是肯定的。大岭村生态环境良好,森林覆盖率达85%以上,仅楠竹年产量就达12.1万根,100年以上紫薇在千株以上,野樱万亩以上,有千年古道、千年古树、石林奇观,神奇甘泉洞、梅花泉。同治五年《崇阳县志》载龙泉山周二百里,其势层嶂横亘,径路陡绝,相传葛洪采药经此。有元末诗人严士贞赞龙泉山之西南白崖山:“白崖峭插逼苍穹,

上有巍巍老氏宫。晋代神仙曾卜隐,唐年福地独称雄。龙吹夜浪千山雨,虎啸阴岩万壑风。伫立不知襟袖冷,朗吟飞步下层峰。”身临其境,确有世外桃源的感觉。

俗话说靠山吃山,靠水吃水。河山大岭人的一种向往而已,犹如江河向往大海一样。年年岁岁,吃“山”吃不饱,更致不了富,走集体时公家砍些楠竹、锄头把、黄荆条、芭茅杆增加集体副业收入,每年年终结算各生产队仍是超支户多。分田到户后有楠竹树木的靠砍伐竹木增加一些收入,无楠竹树木的靠不了山,靠仅有的水田旱地也解决不了温饱问题。于是,村民梦在山外,打工挣钱。据统计大岭村民外出打工最高时每年在600至700人,也就是说最高年份全村有三分之一以上的人常年漂泊在外。想象家乡的空巢老人和留守孩子,外出的游子心牵乡思,

谁都有一把辛酸泪!

有一把辛酸泪的,还有大岭村的一些青年,因为穷,讨不上老婆,光棍多年;有的成家立业了,因为穷,好景不长,老婆不是吵着离婚就是外出打工不回,不要幼小的孩子了。五组村民徐宗七,现年47岁,老婆生一小孩,外出二十年了至今杳无音信……

大自然的秀美,历史的记忆,都在沉睡中,这就是精准扶贫号角吹来前的河山大岭。

河山大岭的精准扶贫

机会,往往是给有准备的人准备的,大岭村就印证了这句话。大岭村改革开放以来,发展虽然滞后,但他们保住了青山绿水,民风淳朴,三村合一仍然和睦,尤其是村干部一班人手挽手,心连心,共图生存发展。2012年,时任市委副书记、市长丁小强挂点铜钟乡铜钟村,实施“1331”工程至2014年底圆满结束,这时党中央精准扶贫号角吹响,市长要重点贫困村开展扶贫攻坚。此时,铜钟乡有3个贫困村,市、县、乡三级领导一同想到了大岭村,市长与大岭村的攻坚脱贫约定就此展开,大岭村这时有被“宠”的感觉。

丁小强明确指出“工作作表率,模式可复制”,不是靠钱堆出来的。于是,他派出了市政府办公室、市外侨办、市工商局、市民政局等单位干部组成工作队,常驻大岭,夜以继日,在大岭村精准扶贫指挥部与乡村干部协同作战,研究具体情况,解决实际问题。原铜钟乡党委书记童卫农说,市工作队6人,在方勇队长的带领下,精准识别,科学施策,成效显著。从一个项目的实施到竣工工作组自始至终都有人跟踪、督办,不离现场,不离大岭村,这种认真精神影响着乡村干部,村民也看在眼里,满意在心头。村民吴国香说:大岭村民没有不认识方勇的,也没有方勇不认识的村民。他们是在为我们的美好生活而日夜操劳啊!

从2015年到2016年仅两年内,实施了各类项目60多个,包括招商引资在内,总投资在2000万元以上,可谓硕果累累——

主导产业建设成效明显。成立了大岭生态农业旅游开发有限公司,引进了三特公司入驻大岭村,通过捆绑利用当地的文化资源、生态资源,以充分利用国家扶贫政策和幕阜山绿色产业带建设为契机,以乡村休闲旅游为配套,以生态农业产业为支撑,采用公司+集体+农户模式,发展了4个专业合作社,与绿谷公司合作建成高山云雾茶500亩;与重庆成果劳务公司合作建成竹园1000亩;农户养羊500只,养鸡6000只,养牛50头;与南玻公司合作开展太阳能发电项目70kw,4个月时间已发电3万度;正在开发楠竹深加工项目。村委会预测2017年村集体经济收入突破50万元,其中精品酒店实现年租金收入13.6万元,茶业收益10万元,楠竹5万元,光伏发电10万元,白崖山农庄8万元,蔬菜5万元;村民通过旅游业带动养殖业、餐饮业和手工业每户可增收10000—15000元。



市委书记丁小强深入大岭村走访慰问贫困户,调研扶贫产业发展情况



县委书记杭莺到铜钟乡大岭村指导工作



大岭村易地扶贫搬迁安置点——康岭花园

在海拔700多米的山上饶家,“大岭季节农家菜”的招牌挂在房顶,十分醒目。户主饶龙光一直在大城市开出租车,现路通到家门口,漫山遍野樱花了,游客来了,他急急被召回来开农家乐餐饮店了。饶龙光说:“今年旺季最多的一天摆30多桌,每桌200到700块不等”。记者掐指一算,仅农家乐一项收入,饶龙光今年在八万元以上。

易地扶贫搬迁如期完成。坐落于东堡溪畔和村文化广场旁的康岭花园是村里的黄金地,占地13亩,两层公寓式楼房7栋,门前小桥流水,房前屋后绿树成荫,宛如一幅山水画,仅8个月就建成完工,来自十个村民小组的贫困户33户92人于2016年12月底全部入住。康岭花园,寓意小康大岭乐园。

秀美大岭乡村旅游进展顺利。引进的三特公司着力将村打造成“国家乡村徒步森林公园”,开发“户外运动基地”“乡村精品酒店”“乡村民宿”等系列旅游产品。已成功举办崇阳县首届樱花节、首届白崖山越野跑挑战赛和自行车爱好者体验山地越野乐趣活动,正筹备举办国际山地马拉松比赛和全国登山步道联赛。

艺术小镇已具雏形。在大岭核心地段以本地民俗风情和热门动漫为题材,在11面民房墙壁上创作漫画2000多平方米。那幅榴柿花漫画,仿佛就像一棵柿树立在农家房屋墙边,小小柿子如红红的灯笼,秋风凉爽,喜鹊登枝,长杆钩柿,栩栩如生,惟妙惟肖,融入了铜钟坪人的从容、机敏、喜悦、和谐品性。还有提琴戏《双合莲》主要人物漫画,不老爱情,真挚传神,感动人心。这是充满浪漫色彩的创举,是湖北首个涂鸦小镇,他们还将继续通过招商引资将全村覆盖。

基础设施建设率先落实。村党群服务中心、全村道路硬化拓宽、村卫生室提档升级、村文化广场、饮水安全工程、农村电网改造、广电通信光纤入户等40余个基础设施建设项目及全村绿化、亮化、美化工程已基本完成,除达到贫困村出列“九有”标准外,还形成了乡村旅游小集镇格局。

2016年,是大岭村历史上最辉煌的一年,是摘掉穷帽子的一年,是村民找到致富门路看到美好生活曙光的一年。全村111户贫困户342人全部脱贫,有劳动能力的贫困户人均可支配收入达到8000元以上,像徐宗

七,不但人住到康岭花园,家里还养了牛、羊,村里给就近安排在三特公司打工,再加上相应的分红,2017年的收入可达3万元。还有一些村民的老房子,在户外运动基地、星空露营地等建设中可出租给三特公司改造成酒店,每户年租金可达5000元。村集体收入从零突破达到近25万元。2016年,大岭村通过了“美丽乡村”省级验收,荣获“湖北旅游名村”称号,被评为湖北省精准扶贫先进单位,村党支部评为“咸宁市村(社区)红旗单位”,村集体收入实现零突破,年收入达到24.42万元,贫困户全部脱贫,贫困村出列。昔日的贫困村嬗变成全国脱贫明星小镇。

幕阜深处,河山大岭。如今,山在笑,水在唱,树在舞,人在乐。

河山大岭的小康梦想

河山大岭,洪福难挡。2015年的春上,市领导来到大岭村的时候,布谷鸟叫了;割麦插禾。有人听了说:布谷布谷,市领导播福。是啊,精准扶贫像春风吹遍神州大地,也吹进了河山大岭,党的各级干部带着党中央重托到各地农村像布谷鸟。市领导和各级来大岭指导精准扶贫的干部都是春天的布谷鸟,他们不辞辛苦,为民生播福,令大岭村民今世难忘。

今年三四月间,大岭山上万亩野樱绽放,央视等媒体竞相报道,消息传遍大江南北。天津、郑州、武汉等地人群纷纷闻讯而来,最多一日有上万人,车水马龙。村民过去认为经商做生意是投机倒把,是让人瞧不起的职业;现在心中暗喜,早作好了接待准备,开农家乐餐饮店、开棋牌娱乐室,忙得不亦乐乎。有人作过统计:2个月时间有12万人次的游客前来观赏樱花,50多家农家乐骤然兴起,收益超过500万元。五组村民黄天兵,一生未做过生意,又患脑血管和风湿病,也将自家的房屋改造,开起了旅社和小卖部,还加入了竹业、蔬菜、养殖三个合作社,据知情人说:他旺季每天的收入在1000元的样子。

纵观大岭村这两年的精准扶贫,在党中央英明决策下,各级领导给力,村委会班子带头,村民大力支持是成功的“三要素”。村里的蓝图绘到哪,村民的支持就到哪,幸福就落到哪。诗人《沁园春·大岭》赞曰:如画河山,涂鸦艺镇,夜晚灯光分外明。莺歌里,想明朝大岭,胜过天庭!

车工坊 崇阳三环汽车服务有限公司

盛大开业

GRAND OPENING

公司是咸宁市首家上汽通用授权认证的集汽车销售、售后服务、配件销售和二手车服务于一体的特约服务店。拥有高级工程师2名,中级技师10名,技术力量雄厚、设备先进、环境优美、交通便捷。

本公司主要经营汽车销售、汽车维修、美容、事故理赔、车辆保险、代办各类证照、二手车销售。

开业期间 8月13日至9月13日进店维修保养车辆均可享受以下

- 1 进店车辆均可享受9项免费检测;
- 2 空调系统免费检测,清洗养护六折;
- 3 车辆保养工时费五折,配件九折;
- 4 车辆钣金喷漆一律八折;
- 5 进店登记客户均获赠50元工时券一张;
- 6 进店有消费客户均可获赠50元现金卷两张;
- 7 进店车辆均可获赠300元车辆续保基金;
- 8 进店购车客户均可获赠500元购车基金。

服务热线: 0715-3330689 | 13659896919 | 15307249852 (24小时服务)

地址: 崇阳县金城大道兴民钢圈厂对面(3路公交车终点站)